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Berto lè-Viale, ministro della guerra. Vi saranno 
forse soggetti in grado alquanto minore, nia io 
ho visto soffrire pel mal eli mare nomini della 
montagna così come lio visto di quelli della pia-
nura, che non lo soffrivano. 

Questo sistema del contingente della leva di 
terra da darsi alla marina, è un sistema nuovo 
che può essere perfezionato; e potrebbe anche per 
ciò studiarsi il sistema adottato, ad esempio, dalla 
Francia, di reclutare questo contingente fra gli 
abitanti delle zone che si estendono lungo il 
corso dei grandi fiumi. 

Ma io dico che oggi bisogna contentarci del 
passo che abbiamo fatto, perchè esso è già un 
buon passo. Ed io sono lietissimo di venire in 
aiuto della nostra marina perchè credo sia ormai 
tempo di far sparire quelle divergenze (Benis-
simo!) che qualche volta, non già per volontà 
degli uomini, ma per la forza delle abitudini, si 
sono manifestate fra l'esercito e la marina, ed in 
forza delle quali è avvenuto che l'uno tirasse a 
levante e l'altra a ponente. (Bravo /) No, o signori; 
esercito e armata sono due corpi che debbono gio-
varsi ed aiutarsi a vicenda per assicurare e conso -
lidare tutto ciò che si riferisce alla difesa del paese 
(Benissimo !) ed a ciò debbono tendere i ministri 
e tutti coloro che seggono su questi banchi. (Be-
nissimo!). Io dico perciò che il problema oggi è 
meglio accettarlo così come noi lo abbiamo ri-
soluto. 

La parola u nani „ però è stata pronunziata: 
© siccome io non vorrei che questa parola — in-
felice quanto l'altra di u tassa dei gobbi „ che 
si applicò già al progetto della tassa sulle esen-
zioni dal servizio militare —• dovesse rimanere e 
recar danno al sistema da noi proposto, io per 
contentare gli onorevoli preopinanti, non ho dif-
ficoltà ad ammettere che si dica nel primo alinea 
dell'articolo 1°: 

" Oltre a coloro che sono soggetti alla leva 
marittima, potrà anche essere assegnata al ser-
vizio della regia marina militare una parte del 
contingente di l a categoria della leva di terra, 
prelevandola dagli uomini di statura inferiore a 
m. 1.60 invece di u bassa statura, „ modificazione 
che parali appunto venga a togliere ogni ombra, 
non di intenzioni, ma di espressioni inesatte che 
possano nuocere alia costituzione ed alla ripu-
tazione del Corpo reale equipaggi. In questo 
modo saranno sodisfatti i bisogni della marineria 
e tutelati quelli dell'esercito e non si "verrà per 
il momento ad alterare il reclutamento dei suoi 
corpi speciali. 

Per finire io non aggiungerò che una sola parola. 

Fu detto nella bellissima relazione dell'onorevole 
Peiloux ed accennato da varii oratori, come pure 
dal ministro della marineria, che sarebbe bene 
venire ad una leva unica. 

Sebbene sia questa una quistione assai com-
plessa e che non potrà trovare applicazione da 
un giorno all'altro, perchè essa richiede lunghi e 
profondi, studi, io sono perfettamente in quest'or-
dine d'idee : sicché faccio, per parte mia, la stessa 
dichiarazione che ha fatto il mio collega della 
marineria ed alla quale accennava il relatore: 
e cioè che il venire ad una legge unica come 
l'hanno la Francia e ìa Germania tanto per la 
leva di terra come per la leva di mare, sia una 
buona cosa e che valga la pena per parte del 
Governo di occuparsene seriamente. 

Presidente. Leggo l'articolo 1° come è modifi-
cato : 

u Oltre a coloro che sono soggetti alla leva 
marittima, potrà anche essere assegnata al ser-
vizio della regia marineria militare una parte 
del contingente di l a categoria della leva di terra, 
prelevandola dagli uomini di più bassa statura. n 

Il ministro della guerra propone, d'accordo 
col ministro della marineria, che si dica prele-
vandola dagli uomini di statura inferiore ad un 
metro e sessanta. 

L'onorevole Canevaro avea proposto la soppreé-
sione delle parole prelevandola dagli uomini di 
più bassa statura; mantiene questo emendamento? 

Canevaro. Lo ritiro. 
Presidente. La Commissione accetta la proposta 

del ministro delia guerra? 
PelioilX, relatore. La Commissione accetta. 
Presidente. Allora rileggo l'articolo 1° con que-

sta modificazione, al primo capoverso, concordata 
fra il Governo e la Commissione : 

u Art 1. Oltre a coloro che sono soggetti alla 
leva marittima, potrà anche essere assegnata al 
servizio della regia marina militare una parte 
dei contingente di l a categoria della leva di 
terra prelevandola dagli uomini di statura infe-
riore a metri 1.60. 

" Il numero degli uomini da somministrarsi da 
questo contingente alla regia marina sarà fissato 
con la legge annuale per la chiamata della leva 
di terra. „ 

Metto a partito questo articolo, così modificato. 
Chi l'approva si alzi. 
{È approvato). 

Art. 2. Gli uomini del contingente di l a ca-


